

# 充滿差異的國度

## 西班牙

黃健信

本會聯屬宣教士

近年，到西班牙旅遊似乎在香港成為了一股新興的風氣，不少人到過西班牙後，都說很喜歡這個國家，很想再回去。但是，我們對西班牙的屬靈狀況又有多了解呢？我們在為差傳禱告時，又會否想到這個國家呢？

### 充滿差異的國度

我有機會在西班牙生活了差不多兩年，可以比一般旅客更深體會當地的民情。不過，另一方面，我卻更發現自己對西班牙的認識很少；因為雖然西班牙表面上是一個國家，但是各個地區不論在氣候、歷史、文化、風俗，甚至語言上都有所不同，各有特色。

因着這些地區的差別和西班牙近代的歷史，我在西班牙這段時間有很多機會反思「合一」這課題。在上世紀，獨裁者為了易於管治，曾經嘗試壓制地區的權力，行中央集權，提出全國人民都是同一個民族，規定只能使用同一種語言（西班牙語），信奉同一個宗教（天主教），反抗的人大多都沒有好下場。但是，語言、宗教統一是否就等同團結呢？在上世紀七十年代末期，西班牙從獨裁政權過渡成為民主國家，人民不再受到高壓管制，地區的意識日漸抬頭。有了這樣的背景，加上經濟持續不景氣，部分地區爭取獨立的呼聲越來越大。而在屬靈層面上，因為前人用天主教的名義做了不少壞事，以

▲使徒雅各 (Santiago) 像。有人相信雅各曾前往西班牙傳教。相傳希律把他殺死後，他的門徒把遺體運到西班牙埋葬。今天，西北部城市 Santiago de Compostela 就是以雅各為名，而他的遺體相傳就存放在當地大教堂裡，每年吸引數以十萬計的朝聖者經「聖雅各之路」(Camino de Santiago) 徒步前來朝聖。



主題文章



致離開天主教的人在過去數十年不斷增加。整個國家彷彿由鐘擺的一邊（保守和虔誠）擺到另一邊（開放和世俗），還未找到平衡點。

## 合一？

合一是西班牙教會內時常要處理的問題。今日，基督新教的信徒佔全國人口少於 1%（無神論者則約有 20%），當中三分之二是來自東歐和拉丁美洲的移民。所以，西班牙的教會基本上都是細小的國際教會，一般由來自幾個核心家庭的西班牙人和來自世界各地的外國人組成，大家彼此擁有不同的文化、背景、習慣和神學立場，加上在西班牙語裡沒有「妥協」（一人讓

一步）這個概念，故此因小事意見分歧而起爭執，引致教會分裂，在西班牙是司空見慣的事，這也解釋了為甚麼跨宗派的合作十分難得。

## 需要委身的工人

讀到這裡，或許你會明白為何西班牙會得到「宣教士墳場」這個惡名。「墳場」說的不是肉身的死亡，而是困難得令不少宣教士心死。但很感恩，神仍然顧念這片屬靈沙漠；近年，新教徒的數字有增長。然而，這裡仍然很缺乏工人，全國仍然有大約五分之一的人生活在沒有任何新教教會的城鎮，而且大部分西班牙人仍然對新教有不少偏見和誤解，視新教為天主教的異端，對教會敬而遠之。

要喜歡西班牙不難，但要委身於這個地方，卻需要有信心、愛心和堅持。讓我們一起禱告，求主差遣更多忠心的工人到西班牙作祂的工。

▼ “España oramos por ti”（西班牙我們為你禱告）是個很難得的跨宗派活動，在每年 6 月第二個星期六舉行。當天西班牙全國的教會都會各自在所屬城市聚集，一起遊行和為西班牙祈禱。圖中的是今年在西北部城市 A Coruña 的情況。



▲ Muxía 小漁村。不少走完「聖雅各之路」的朝聖者在到達目的地 Santiago de Compostela 後，會繼續走到這個小漁村，以此作為朝聖的終點（可參看 2010 年電影 The Way）。諷刺的是，Muxía 至今仍未有任何新教的教會。



主題  
文章